

Lugo, un mes,	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 »	

Venta: Número suelto

—: 10 céntimos, atrasado 25 —:

EL PROGRESO
no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

LUGO: Martes 17 de Diciembre de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Cal. Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

CATALANES Y VASCOS

España no claudica

No por previstos y temidos son menos lamentables los sucesos desarrollados en Barcelona y Bilbao. Y son lamentables, primero, por sus consecuencias inmediatas, ya que de ellos fueron víctimas personas absolutamente ajenas a las luchas políticas del día, y después, por el estado de anormalidad, de inquietud y de zozobra que suponen para el pueblo español.

Sinceramente creemos que han elegido mal camino los autonomistas catalanes y vascos. No es la violencia procedimiento recomendable jamás, y menos cuando la excitación de los ánimos y el caldeamiento de las pasiones demandan prudencia y cordura por parte de todos. No debió sorprender a los catalanistas el fracaso sufrido en el Parlamento, ya que el Parlamento es, aunque no siempre lo parezca, el reflejo de la opinión, y la opinión se ha mostrado resuelta y decididamente hostil a esas audacias reformadoras desde que han aparecido sobre el tapete de la vida pública.

Cualquier otro rumbo pudiera conducir a los autonomistas catalanes y vascos al logro de sus aspiraciones mejor que el emprendido, porque ya no se trata solamente de discutir la virtualidad de estos o los otros principios de doctrinas políticas sino de mantener los fueros del Poder y amparar los prestigios de la autoridad.

Bilbao y Barcelona dieron cumplidísimos ejemplos de una falta absoluta de civismo. Si por la revolución pretendían imponer determinadas hegemonías no vemos la necesidad de grandes campañas parlamentarias ni de poner en juego resortes de habilidad y de ingenio, como los agotados en estos últimos tiempos por el señor Cambó y sus amigos. Y si, por el contrario, fían en la obra de las Cortes como encarnación de una labor de propaganda meditada, constante y reflexiva, no concebimos las algaradas a que se entregaron catalanes y vascos en la tarde del domingo último.

Seguros estamos de que los propios directores del movimiento, son los primeros en condenarlo, allí en el fondo de su conciencia. Lo aceptan, lo toleran y aun lo provocan, por la utilidad que representa para el momento. Hay que disculpar reveses sensibles y justificar actuaciones desacertadas, y para ello, nada mejor que el grito estentóreo, la algarabía callejera, la estridencia ensordecedora de las muchedumbres inconscientes y alborotadas.

Si se consultase al Sr. Cambó y el señor Cambó en un rasgo de sinceridad caballeresca describirían su pensamiento, veríamos que él, precisamente él, corazón y brazo, alma y dervio de los sucesos pasados, tendría para el os un apóstrofe vil y una condenación solemne.

Lo ocurrido el 15 de diciembre de 1918, significa y vale lo mismo que lo ocurrido en ocasiones diversas; una convulsión violenta de ciertas masas en las cuales obra como estímulo principalísimo, después de su propia inconsciencia, el espejismo engañador de un mundo que cuatro soñadores concibieron en el insomnio de sus ambiciones desmedidas.

Estamos absolutamente conformes con el criterio de algunos distinguidos colegas de la Corte. No hay motivo para alarmas; no hay razón alguna para que nos creamos avocados a graves acontecimientos interiores. Bajo los auspicios de un Gobierno plenamente de democrático, pueden esperarse soluciones más o menos radicales y más o menos tardías; las circunstancias dirán; pero claudicaciones del orgullo nacional, jamás.

CRÓNICA

A la vieja usanza

La Academia Española anuncia el concurso para el premio a la virtud. No recuerdo quien instituyó esa fundación, pero, aun desconociendo la persona es de toda justicia rendir homenaje a su memoria. Con ese premio se recompensan los actos de abnegación llevados a cabo con espíritu de sacrificio; se recompensan los hechos de desinterés humilde o de lealtad silenciosa, es decir de cuanto redunde en honor de las manifestaciones de los más nobles y legítimos sentimientos humanos.

Con ese premio se ha recompensado la consecuencia de algunos servidores que han desollado por su lealtad, su honradez y en muchos casos su abnegación sin límites.

Téngase en cuenta que también la Grandeza de España premia anualmente a los viejos servidores de sus casas señoriales.

He ahí un tema que se presta a largas y acaso profundas meditaciones y a la vez a reposadas comentarios. En el vaivén transformador e igualitario de los tiempos, que hace que las costumbres sufran un cambio continuo, la servidumbre doméstica no ha podido escaparse a ese im-

pulso de renovación que la ha hecho salir de sus antiguos cauces y perder, casi por completo, el carácter que tuvo en tiempos todavía no muy remotos.

La servidumbre es en la actualidad algo móvil, inconstante, que fluye y refluye en las ciudades como el oleaje del mar. Va pasando sin hacer descanso y se marcha sin dejar huella, salvo la de una deshonestedad imperdonable o de un mal recuerdo. No echa raíces, ni la de una gratitud y mucho menos la de un afecto. Se ha querido desvincular a la servidumbre doméstica y en vez de mejorarla se la ha empeorado y en lugar de beneficiarla se la ha causado un enorme perjuicio con eso que pudiéramos llamar su «desentimentalización». Se la ha quitado su virtud primordial de antaño, que era el cariño para infundirle un estímulo más activo pero más deleznable que es el interés. Cobra sus servicios en dinero, cuanto antes los cobra también en moneda y de añadidura en afecto.

El criado a la antigua usanza no se consideraba un siervo si no que, en el fondo, se consideraba y no sin razón, como formando parte de la casa y de la familia a que servía. El velaba por el lustre y el honor de los señores, cuidaba de los intereses que se le recomendaban como si fuesen patrimonio propio. En su rudo trabajo más eran las satisfacciones espirituales que la resadumbre producida por el esfuerzo corporal. No fué un milagro entonces; y ni acaso se estimará como una virtud por ser cosa corriente, arriesgarlo todo, salario, tranquilidad, salud, todo, incluso la vida, por prestar un servicio no por lucro, sino como un imperativo del deber y es muy posible que, a su modo, también del honor.

Tal vez muchos recuerden las páginas admirables de «Misericordia», una de las obras mejores, por más viva y más humana, de nuestro Galdós. Si la recuerdan no habrán olvidado aquella figura, verdaderamente angélica, de la protagonista, aquella criada, vieja, humilde, cariñosa hasta el sacrificio, abnegada hasta el heroísmo que todas las mañanas va a tender su mano de mendiga a la puerta de la iglesia de San Sebastián una de las iglesias madrileñas más típicas, y luego, disimuladamente, con mil engaños, con sublimes mentiras, entrega el producto de las limosnas a su antigua ama que ha venido tan a menos, que sólo conserva la fantasía de su rango y que gracias a la silenciosa ayuda de la fiel doméstica puede continuar comiendo y de añadidura viviendo en la grata ilusión de que no pasaron sus días de modesto esplendor al ver engañadas las realidades dolorosas y las miserias de cada día.

Esos tipos de servidores a la antigua usanza son muy raros. De ahí que se premie a los contados ejemplares que todavía subsisten, pero que tienden rápidamente a desaparecer. Ellos formaban algo así como una casta; eran entonces legión. Las virtudes se transmitían de padres a hijos vinculándose los puestos pero también los afectos y las lealtades.

Inspiraban plena confianza porque eran la honradez en su punto y representaban el desinterés más ilimitado. Justo era que, al morir se les llorara con tanto de corazón, pues la gratitud liga también con vínculos sentimentales e indestructibles.

Morían en la Paz del Señor y en el cariño de los señores, sin tener como ahora ocurre, que de mandar un puesto en un asilo para la vejez o para morir solicitar un frío lecho y un número en el rincón de un hospital.

ANGEL GUERRA.

EN EL AYUNTAMIENTO

SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde señor López Pérez y con asistencia de los concejales D. Generoso Iglesias, D. Antonio Parado, D. Manuel Vázquez, D. Marcelino López y D. Antonio de Cora, celebró sesión ayer el Ayuntamiento.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobaron también cuentas de gastos y relaciones de ingresos, altas y bajas de la contribución y otros asuntos de menor interés.

Acordóse aceptar la dimisión del cargo de director de Obras municipales a D. Luciano M. Travadeo, que el señor alcalde designe el técnico que ha de desempeñar la dirección interinamente y que se abra un concurso por término de 20 días a contar de la publicación del anuncio en la Gaceta de Madrid para ocupar definitivamente el cargo con un arquitecto a quien se le asignan 4.000 pesetas de sueldo anual.

No habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

Teatro-Circo

El próximo jueves, gran debut del aplaudidísimo transformista imitador

SR. MEDINA

de gran fama. Exhibición de los segundo y tercero episodios de la grandiosa película

«EL SECRETO DEL SUBMARINO», que tanto interés ha despertado el domingo último,

A YER...

16 DE DICIEMBRE

Vamos con la última quincena del último mes del año.

¿Será esta quincena como su inmediata antecesora?

Ha comenzado con un día no muy frío, pero sí muy gris. Reinó el viento del Sur, y esto hace pensar en que no tardará en visitarnos la lluvia.

El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria.

La muerte violenta de Sidonio Paes sirvió de asunto a las conversaciones, en las cuales no fallaron comentarios a los sucesos de Barcelona y de Bilbao.

No podemos decir que en la vida local se hayan anotado asuntos de interés.

Vuelta a su vida pacífica la población, comenzó a regresar la fuerza de la Guardia civil para sus puntos de origen, quedando sólo trabajo para el juzgado de Instrucción donde había más de veinte testigos para declarar sobre los sucesos y otras zarandajas.

Vida militar

Se concede el pase a la situación de reserva en el empleo de comandante al capitán D. Francisco Fernández Rivea, afecto a la zona de reclutamiento de Lugo.

—En virtud de consulta hecha por el capitán general de esta región; se ha dispuesto de Real orden, que dado el poco uso que tiene en la actualidad por la tropa el pantalón de paño, se aumente en el doble el tiempo de duración de esta prenda y se entreguen a cada soldado dos trajes kaki en vez de uno y además un pantalón de la misma tela.

COMENTARIOS POLÍTICOS

La censura y la realidad alarmante

Siempre que ocurren en España sucesos desagradables en relación con el orden público se establece, con mayor intensidad la previa censura para conferencias telefónicas y telegráficas y para los telegramas y telefonemas. Y como consecuencia de ello —yo entiendo que el procedimiento no puede ser más contraproducente— los periódicos vienen llenos de puntos suspensivos entre sus telegramas, que quedan reducidos a un baile de palabras sueltas, más que suficientes para sembrar mayor alarma en los lectores. Porque es irremediable el pesimismo en el juicio cuando se dice en un despacho de «tiros... (Censura)... heridos... autoridad militar... (Censura)... y de esas palabras sueltas se deduce naturalmente que hubo disparos, que de ellos resultaron algunos heridos, pocos o muchos, más bien muchos puesto que la censura evitó conocer el número, y que las autoridades militares se creyeron en el caso de actuar en alguna forma que hay que suponer no sería poco enérgica cuando la censura se creyó obligada a silenciarlo a la opinión pública para evitar alarmas.

Con motivo del conflicto planteado en Barcelona por la actitud de los autonomistas se está repitiendo el caso que censuramos. Perilóscos hay, desde luego aquellos que por su política les interesa dar mayor intensidad al momento y vestirlo con más negros pesimismo, que publican telegramas que nosotros estimamos peores cien veces para el efecto de producir alarmas que si dieran el texto íntegro del despacho y en el se contuvieran las noticias de gravísimos sucesos. Porque el conocimiento exacto de la verdad no permite ir más allá de ella ni aún a los más exaltados, porque la mala fe de los propagadores de noticias falsas quedaría de manifiesto y podrían ser juzgados y condenados severamente ya que el mal que se causa a un país sembrando alarmas injustificadas, no tanto por el daño que se ocasiona en el régimen interior sino muy principalmente por los daños en orden a la relación internacional, constituye un verdadero delito, de tan funestas consecuencias como el que más, ya que a todos afecta de un modo directo, influyendo entre otras muchas cosas en los balances de Bolsa.

Tan malo es el ejercicio de la censura en esta forma como lo es el ejercicio de la mentira y de la ocultación por parte de las autoridades. Un gobernador civil o una autoridad cualquiera a quien se le piden informes respecto a un sucedido siempre se encarga, como se dice vulgarmente, de *quitar hierro a la cuestión*. Y así ocurre que siempre que se lea una noticia oficial u oficiosa de cualquier suceso de esta índole, el público, desconfiado y ya seguro de la falta de sinceridad de los comunicantes oficiales, aumenta, según su temperamento un cuarenta, un sesenta o un mil por ciento.

No sería muchísimo mejor que la censura dejase pasar íntegramente los des-

dachos en que no se contuvieran noticias falsas y que aquellos en que hubiera intención de sembrar alarmas injustificadas se tachasen íntegramente también de la cruz a la fecha?

Le brinamos esta idea al ministro de la Gobernación que es hombre de talento y no dudará del error fundamental que supone lo que dejamos relatado.

MÁXIMO GIM.

Madrid 15 diciembre.

Junta provincial del Censo

Solo Reguera, diputado

Como estaba anunciado, el domingo celebró sesión la Junta provincial del Censo.

Con arreglo al artículo 29 de la Ley Electoral quedó proclamado diputado a Cortes por el distrito de Vivero nuestro querido amigo D. José Soto Reguera.

Reciba vuestra felicitación.

La gasolina

La Gaceta publica el Real decreto autorizando la libre venta de gasolina y substitutivos oficiales a los precios de tasa, como asimismo dos Reales órdenes de este Ministerio que tienden a la inspección en la producción y consumo de esos carburantes, cuya tasa se indica en la misma, dando también normas para evitar el acaparamiento y que los servicios públicos puedan quedar desatendidos.

Para el presente mes se autoriza a las fábricas o refineras de petróleo para que puedan poner a la venta todo el substitutivo que tengan fabricado o puedan fabricar, fijando el consumo total de gasolina para este mes en un millón de litros.

Sería completamente absurdo el que los automovilistas o industriales pretendieran hacer grandes acopios de esencia, pues ello sólo redundaría en beneficio de unos cuantos, que tratarían a toda costa de burlar las disposiciones del Ministerio para conseguir una sensación de escasez y hacer subir los precios.

Hay gasolina sobrada para el abastecimiento nacional, pues en las fábricas existen unos cuatro millones de litros, y además tenemos sobre ruedas los cargamentos de los últimos vapores, sin contar con que en estos días llegará a España, con destino a Alicante y Palma, el vapor-tanque noruego «Brifend» que conduce diez millones de litros, expedición a la que seguirán inmediatamente otras, hasta completar 32 millones.

A dichas expediciones aún seguirán otras, pues estamos en las mejores relaciones con los Estados Unidos, que nos dan toda clase de facilidades para la importación de cuanto petróleo sea necesario. Es, pues, totalmente inútil hacer acopio, y los consumidores deberán limitarse a adquirir únicamente lo que estimen necesario.

MOMENTÁNEA

De la grey encanallada

El asesinato de Sidonio Paes, el hombre que encarnaba en su figura toda la estética moderna de un pueblo esencialmente democrático, tiene todo el valor de un crimen absurdo y monstruoso.

Si puso pavor en el alma, si llevó un sacudimiento a los nervios, el trágico fin de los autócratas que han sucumbido en estos días de rebelión, en estas horas de virulencia desenfrenada que preceden a las hondas palpitaciones de un nuevo espíritu social ¿cómo no llorar ante el cadáver de un mártir y de un héroe? Por qué ambas cosas fué Sidonio Paes. Un mártir que ofendió su vida generosa en aras de una patria redimida y grande, y un héroe que desdeñó conspiraciones y afrontó rebeldías para sostener los pilares de la civilización futura.

Jamás fué digno de disculpa un asesinato; ni de disculpa ni de perdón; pero el que privó de la vida al gran democrata, no podría tenerlo jamás aunque todas las benignidades humanas se ejercitasen en bien de esas almas, no enfermas, sino villanas que tienen el puñal y el revólver por códigos supremos de la suprema justicia.

Por todos los confines del mundo rodará como una ola de tragedia, la muerte a evosa del gran republicano lusiitano, del insigne estadista y acrisolado patriota que apenas saboreara aun la victoria de su patria en los campos devastados de Francia.

En plena juventud y en pleno triunfo, baja a la tumba, llevando en su espíritu la visión encendida y luminosa de una patria dignificada y engrandecida.

Descanse en paz y quiera Dios que sea la víctima postrera de la grey encanallada y cobarde.

Juan R. SOMOZA.

QUINCENA MÉDICA

Profilaxis infantil

De todos los males de que la infancia es víctima, dos por terriblemente crueles, son las más temibles: viruela y difteria.

Entre las conquistas de que la Medicina puede vanagloriarse con más justo motivo, son especialmente la vacuna anti-variolosa y el suero antidiférico, que constituyen timbres de la victoriosa lucha contra esas terribles enfermedades, que ya no colaboran a las estadísticas demográficas infantiles, en los países que se ocupan de los problemas sanitarios.

En España todavía no hemos logrado que muchos individuos hagan renuncia de torpes criterios y estúpidas razones de curandería contra el prodigioso preservativo de una de las más terribles enfermedades contagiosas de que al fin ha conseguido salvarse la humanidad consciente. En Alemania, Inglaterra, en Francia no hay un por diez mil; en España el tanto por ciento es crecidísimo.

La vacunación, operación de cirugía elemental, de procedimiento sencillísimo, de exigua incomodidad, de resultados siempre beneficiosos, debe practicarse a todos los niños en el primero o a lo más, en el segundo mes de su nacimiento. En las grandes poblaciones acudiendo a los establecimientos de beneficencia donde gratuitamente se lleva a cabo por médicos designados al efecto este servicio. En los distritos rurales acudiendo al practicante o en su lugar si no los hubiere, al mismo médico. Cuando en algún pueblecito no prendiera la vacuna, deberá repetirse alguna vez pasado cierto tiempo.

Por la extraordinaria facilidad de contagio, especialmente en el período de la convalecencia (cuando el vulgo dice «que se caen las costuras») por la feroz virulencia del agente microbiano y por el espantoso vestigio que en los que cura deja la enfermedad, debiera pedirse «como el pan bendito» la vacuna que preserva de la infección variolosa, y sin embargo... es así, una serie de convencionalismos y alguna que otra de esas sentencias de curanderos como aquella de «que se revuelvan los humores» tienen todavía desgraciadamente tal arraigo en ciertos pueblos, que se aguanta y aún se espera el mal a pesar de conocer el remedio, sin queja, como cosa fatal, y los niños sufren este castigo del que solo son hoy imputables centenares de incultos ciudadanos.

Cuando esto sucede, no cabe ante la recepción gratuita más que una sola medida, y es la de que las autoridades de todos los lugares debieran imponer la vacuna obligatoria y castigar sin consideración la desobediencia a cumplir tan elemental precepto sanitario.

No hace muchos años el enfermito atacado de difteria, era fatalmente diagnosticado y el pesimista augurio se cumplía en plazo breve. Hoy, no debe morir absolutamente ningún difterico. Para lograrlo será suficiente que apenas en un niño se note cierta frecuente tosquilla parecida a un ronquido, acompañada de decaimiento y fiebre, sea llevado a la presencia de un médico. El diagnóstico es claro o inmediato. Las placas blancuzcas son tan fácilmente reconocibles que no cabe equivocación. Si en los primeros momentos se le inyecta suero antidiférico, la reacción será inmediata, y el peligro pasará pronto. El enfermo recobrará la alegría y se habrá alejado en poco tiempo al peligroso enemigo. Otra cosa será si la enfermedad ha ganado más horas y la intubación se hace precisa; entonces, el pronóstico ya no puede ser tan terminante, aún cuando en el noventa y nueve por ciento de los casos se salga triunfante.

En la infancia es cuando más hay que atender a la salud. De que un niño se críe sano y robusto depende hasta su intelectualidad futura. No podrá ser un optimista amante de su patria y de la familia quien vea de continuo turbada su vida con padecimientos y achaques.

La ciencia ha logrado vencer a dos poderosos enemigos de la infancia. Lo que precisa es que el pueblo colabore en esta magna obra de sanidad convenciendo-se del palpable resultado obtenido por la profilaxis y la vacunación.

El convencimiento hará muy pronto inútiles las medidas coercitivas.

Dr. Martín Fernández.

(De la Beneficencia Municipal de Madrid)

DE SOCIEDAD

EN EL CASINO

Se celebró el domingo en el Casino una reunión de confianza que estuvo muy animada.

La junta directiva anunció para los sucesivos domingos otras fiestas como la de anteayer.

VIAJEROS

Salió para su casa de Fiolleda la señora viuda de Paradela con su hija.

—Para el Barco de Valdeorras salió el concejal D. Marcelino López Vázquez.

—Llegó de Madrid, para pasar unos días con sus padres, el oficial de Telégrafos D. José Cora Lira, con su señora y sus hijos.

Crónica judicial

POR LESIONES

El Juzgado de Lugo procesó a José Abraira por el delito de lesiones.

Ayer celebróse, en juicio oral y público, la vista de esta causa, acusando al procesado el fiscal Sr. Abella, solicitando se le impusiese la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Defendió D. Bautista Varela Balboa, interesando la absolución.

INFORMACIÓN DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

(Extracto de la información de ayer)

Noticias importantes

Madrid-15-22'55.

Sidóneo Paes, asesinado

Comunican de Lisboa, que ha sido objeto de un atentado que le costó la vida, el presidente de la República portuguesa, Sidóneo Paes.

En el momento en que éste se disponía a marchar a Oporto acercósele un joven disparándole varios tiros que le produjeron la muerte.

Sidóneo Paes, hallábase rodeado de los ministros y numerosos amigos que acudían a la estación de Lisboa a despedirle.

El joven asesino quiso huir tan pronto hizo los disparos, pero el público lo impidió, lynchándolo.

La noticia circuló rápidamente por todo el país portugués causando general pesar e indignación.

Interinamente hizo cargo de la presidencia de la República el Sr. Tamarín Borbosa.

En Madrid causó también gran sentimiento la muerte violenta de Sidóneo Paes, enviándose numerosos telegramas de pésame al Gobierno de la nación vecina y a la familia de la víctima.

Sidóneo Paes era gran amigo de España y su muerte, en estos momentos, puede traer consecuencias de carácter político para nuestra nación.

Se dice que ocurrieron desórdenes en Portugal, habiéndose practicado muchas detenciones.

Sucesos en Barcelona

Ejércese una censura rigurosisima en las conferencias telefónicas de Barcelona, que impide saber con exactitud lo ocurrido ayer en aquella capital.

Se dice que el Sr. Cambó se ausentó de Barcelona.

En el Teatro del Bosque celebróse el anunciado mitin en el que hicieron uso de la palabra Lerroux, Castrovido, Marcelino Domingo, Anguiano y Giner de los Ríos.

Pronunciaron todos ellos violentos discursos abogando por la autonomía y la implantación de la República.

Ocupáronse de la necesidad de que abdique el Rey.

Lerroux dijo que no consentiría que Cataluña se separase de España.

Los oradores fueron ovacionados en medio de vivas a la República.

Terminado el mitin organizóse una manifestación, que deshizo la fuerza pública dando varias cargas en la Gran Vía.

Sonaron disparos contra la fuerza armada.

Hubo algunas muertes y muchos heridos y contusos.

Entre los muertos figuran una señora y dos policías.

La confusión que se produjo fue enorme.

Por fin logró restablecerse el orden.

En el Teatro Goya se celebró otro mitin organizado por los aragoneses que residen en Barcelona, para pedir la autonomía.

Hablaron el diputado radical Marraco y otros.

No ocurrieron incidentes graves.

La impresión de última hora en Barcelona es de que pronto se declarará el estado de guerra.

Lngaron al puerto algunos buques de la escuadra.

Nótase gran excitación de ánimos, temiéndose por lo que pueda ocurrir.

Sucesos en Bilbao

De Bilbao recíbense noticias poco tranquilizadoras.

Celebraron una asamblea los Ayuntamientos para pedir la autonomía de Vasconia.

Después organizóse una imponente manifestación de la que partían mueras a España y vivas a Vasconia y Cataluña.

Al pasar los manifestantes frente al edificio de El Pueblo Vasco, asaltaron la imprenta destruyéndola por completo.

Salieron a la calle fuerzas del Ejército disparando contra los manifestantes.

Hubo muertos y heridos.

Practicaron numerosas detenciones.

Urgentemente se han pedido fuerzas militares para garantizar el orden.

Las impresiones de última hora son pesimistas.

Grave situación de España

Júzgase muy grave la situación por que atraviesa España en estos momentos.

Se dice que surgirá la crisis muy en breve.

Asegúrase que mañana se proclamará la ley marcial en toda la Península.

Consejo de ministros

Inesperadamente se celebró hoy Consejo de ministros.

Acordaron en vista de las circunstancias actuales, suspender las sesiones de Cortes, publicándose mañana el Real decreto en la Gaceta.

También trataron los ministros de los sucesos ocurridos en Bilbao y Barcelona.

Acordóse hacer constar el sentimiento del Consejo por la muerte de Sidóneo Paes.

A la salida los periodistas interrogaron a los consejeros, pero éstos mostráronse muy reservados.

Los ferroviarios

Inspira pocos optimismos la actitud que puedan adoptar los obreros ferroviarios ante el acuerdo de cierre de Cortes sin aprobar el aumento de las tarifas ferroviarias.

No habrá censura

El ministro de la Gobernación Sr. Jimeno, dijo a los periodistas que apesar de los sucesos ocurridos en Barcelona y Bilbao, no se ejercerá la censura para la prensa.

La suspensión de Cortes

El conde manifestó a los periodistas que la suspensión de Cortes es temporal y que fué adoptada con el objeto de poder atender a la solución de los sucesos que puedan ocurrir.

—Apesar de que no hay vacaciones—dijo el conde—los diputados pueden regresar a sus distritos en virtud de suspender las sesiones.

De Marruecos.—El Gran Visir

Ha sido llamado a Madrid el Gran Visir de Marruecos para tratar de asuntos relacionados con la actuación de España en la zona marroquí.

Se tratará de algo relacionado con la conducta del Raisuli.

Una agresión

En la carretera de Tetuán a Melilla al regresar de un servicio de vigilancia las fuerzas indígenas españolas, fueron atacadas por un grupo de moros emboscados, matando a dos oficiales.

Manifestación suspendida

Desde Barcelona dicen que fué suspendida una manifestación que se había anunciado para protestar de la libertad de Bravo Portillo.

Llegada de parlamentarios

Llegaron a la ciudad condal los señores Ventosa y otros parlamentarios catalanes.

Sábase que Ventosa y Rodés bajaron del tren en el apeadero de Reus.

(Información de hoy)

NOTAS POLITICAS

Madrid-16-22'55

Romanones

El conde de Romanones no despachó

hoy con el Rey, por encontrarse el Monarca en Paracuellos presenciando las maniobras militares.

Estuvo el presidente del Consejo esta mañana en su despacho oficial del Ministerio de Estado.

Allí recibió varias comisiones.

Entre ellas figuró el Consejo de Administración del Banco de España con el Director y Sub-director de dicha importante entidad bancaria.

Los asuntos que ocuparon al conde y a los comisionados del Basco fueron de carácter financiero.

Con los periodistas

Al salir el conde de su despacho del Ministerio de Estado estuvo de conversación con los periodistas manifestándoles que hoy habría Consejo de ministros en la Presidencia a las seis de la tarde.

Fué entonces cuando hizo las declaraciones sobre orden público en Barcelona y Bilbao, de que se da cuenta en otro lugar de esta conferencia.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde se celebró Consejo de ministros.

En la nota oficiosa se dice que el Gobierno se ocupó de los asuntos de Barcelona y Bilbao, y de la conducta del alcalde de este último pueblo; se trató de la reforma de las tarifas ferroviarias, y se acordó felicitar a la guarnición de Madrid por las brillantes maniobras realizadas estos días.

Otros asuntos de trámite y algunos de menor interés ocuparon la atención del Gobierno.

¿Crisis?

Es seguro que el ministro de Instrucción pública Sr. Salvatella presentará la dimisión de su cargo.

Suspensión de sesiones de Cortes

En la Gaceta de hoy aparece publicado el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Entre ministros

Celebraron una larga conferencia el conde de Romanones y el Sr. Jimeno ocupándose de los asuntos de Barcelona y Bilbao.

Información general

Las maniobras millares de Paracuellos

Resultaron lucidísimas las maniobras militares de Paracuellos a las que asistió el Rey, saliendo muy complacido del estado de las tropas y los resultados tácticos.

El Rey viforeado

Terminadas las maniobras desfilaron las tropas yendo el Rey al frente y al pasar por la calle de Alcalá y Puerta del Sol el inmenso gentío allí aglomerado prorrumpió en vítores y aplausos, formándose una manifestación que llegó hasta la plaza de Oriente, desbordándose allí el entusiasmo.

El Rey y la Reina asomáronse a los balcones y agitaron los pañuelos, poseídos de visible emoción; el público arrelló en los vítores permaneciendo allí largo rato disolviéndose después pacíficamente.

El general Bazán lesionado

Durante las maniobras de Paracuellos a las que además de S. M. asistió el ministro de la Guerra, general Berenguer, sufrió un desmayo el general Bazán cayendo del caballo, causándose lesiones que afortunadamente carecen de importancia.

Análogo accidente sufrió un capitán del Regimiento de Saboya, sufriendo lesiones leves.

De París

Comunican de París que el presidente Wilson recibió numerosas visitas.

El entusiasmo de los parisenses continúa siendo desbordante.

El pleito de los ferroviarios

Comisión con Romanones

Visitó hoy al presidente del Consejo una comisión de obreros y empleados de ferrocarriles para exponerle el disgusto que les había producido que no se aprobase el proyecto de aumento en las tarifas ferroviarias.

El conde de Romanones manifestó a la comisión que el Gobierno había mostrado el mejor deseo en este asunto y que seguía predisuesto a favor del proyecto.

Añadió que si no estaba ya aprobado el referido aumento en el Congreso era porque el Gobierno temía el quorum, con el que amenazaban los diputados republicanos y socialistas.

La comisión ferroviaria pidió al conde que se implantase por decreto el referido proyecto.

Prometiéndoles aquí que en el Consejo de ministros que hoy se celebre será tratado este asunto.

El porqué del aumento

Los periodistas interrogaron a los comisionados ferroviarios acerca de su actitud.

Dijeron aquéllos que existe gran descontento por no haberse aprobado el proyecto de aumento en las tarifas.

El aumento de 15 por 100 que solicitan, será dividido en dos partes: Una del 10 para el aumento de sueldo al personal y otra del 5 para beneficios de las Compañías.

Conato de huelga

Al tenerse conocimiento de que no se aprobaba el proyecto de aumento de las tarifas los empleados de las oficinas realizaron un conato de huelga.

Fué entonces cuando se nombró la comisión que visitó al jefe del Gobierno.

Una reunión

Celebraron una reunión los empleados y obreros de ferrocarriles a la una y media de la tarde.

Asistieron más de 3.000.

Ocupáronse de la conducta que deben adoptar frente a la actitud del Gobierno si éste no aprueba rápidamente el proyecto de aumento en las tarifas ferroviarias pidieron que se implante por decreto.

El orden fué completo.

Agitación

Nótase extraordinaria agitación en el elemento ferroviario.

Este está dispuesto a que a todo trance se ponga en vigor el proyecto de aumento del 15 por 100 en las tarifas.

El Gobierno muéstrase preocupado por este asunto.

De Barcelona y Bilbao

Los sucesos de ayer.—Tranquilidad.—Habla el conde de Romanones.—¿Un alcalde sumariado?

Los reporteros que hacen la información de la Presidencia interrogaron esta tarde al conde de Romanones acerca de la situación en Barcelona y Bilbao.

Dijoles que, según las noticias oficiales recibidas hoy, reinaba tranquilidad completa en ambas capitales.

A partir de los sucesos de ayer adoptáronse grandes precauciones, temiendo que aquéllos se reprodujesen, pero el día de hoy transcurrió en calma sin registrarse incidente alguno de importancia.

Fué preguntado luego el conde acerca de cómo sería juzgado el alcalde de Bilbao a consecuencia de su actuación en las algaradas del domingo.

Se dijo que por la ley de Jurisdicciones—objetó un periodista—a lo cual contestó el conde que nada había respecto del particular.

Es demasiado pronto—añadió—Más tarde sabremos algo.

Un hombre muerto

No recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, haciéndolo el subsecretario Sr. Lladó.

Repitióse éste lo dicho por el conde de Romanones.

Sólo añadió que en las Ramblas de Barcelona había sido muerto a tiros un hombre.

Era el encargado de una fábrica de pianos.

Esto—añadió el subsecretario—es uno de tantos episodios como a diario se registran en la ciudad Condal y nada significa respecto de los conflictos del día.

Lo del alcalde de Bilbao.—Juzgado por lo militar.

A pesar de lo manifestado por el presidente del Consejo, noticias de carácter autorizado insisten en asegurar que al alcalde de Bilbao se le considera comprendido en la Ley de Jurisdicciones como consecuencia de su conducta durante los sucesos desarrollados en aquella capital el domingo último.

De Portugal.—Los últimos momentos de Sidóneo Paes.

Dicen de Lisboa que las últimas palabras de Sidóneo Paes fueron solicitando le trajeran los hijos para abrazarlos.

Pésame del Gobierno español

El Gobierno español telegrafió al de la vecina República testimoniando el pésame por el atentado contra el Presidente de aquélla D. Sidóneo Paes.

Sentimiento popular

Recibieron en el domicilio del asenado presidente de la República numerosos testimonios de pésame de todo el país y de los Gobiernos extranjeros.

En toda la República la muerte de Sidóneo Paes causó enorme pena, testimoniándolo las sentidas necrológicas que la prensa de todos los matices dedica a aquél.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 76 60
Idem fin de mes. 77 70
Amortizable al 4 por 100. 86 00
Idem al 5 por 100. 00 00

ACCIONES

Banco de España. 482'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 295'00
Azucareras preferentes. 94 75
Id. ordinarias. 00'00
Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 92'00
Londres (vista) libras. 23 87

LA AUTONOMÍA GALLEGA

Una proposición al Congreso

En la Secretaría del Congreso fué entregada la siguiente proposición: «Los diputados que suscriben, sin perjuicio de reiterarlo oralmente en el salón de sesiones, ruegan a V. E. se sirva poner en conocimiento del señor presidente del Consejo de ministros lo que sigue:

Ha sido anunciada por el Gobierno la inmediata creación de una comisión extraparlamentaria encargada de formular ponencia sobre el problema de la autonomía catalana. En opinión de los que escriben, Galicia tiene una personalidad tan acentuada como cualquiera otra región de España, y es indudable igualmente que existe allí de antiguo una corriente que afirma cada vez más vigorosamente esta personalidad de la región gallega. Por estas consideraciones, y por razón de justicia también, suplicamos al Gobierno que, al estudiar la solución del problema de las autonomías regionales, se tenga en cuenta los antecedentes históricos y el estado de opinión de la región gallega, concediéndola cuanto se conceda a cualquier otra.»

Firman la anterior comunicación los diputados Sres. Portela y Rodríguez (don Leonardo).

La prórroga del Convenio comercial con Francia

La Cámara de Comercio e Industria de Albacete ha dirigido al ministro de Estado el telegrama siguiente:

«Conocidos por experiencia perniciosos resultados del régimen de autorizaciones y permisos implantado por el Gobierno francés al poner en vigor el Convenio comercial que termina el 31 de diciembre actual, y sabedores de que se está negociado su prórroga esta Cámara solicita con todo encarecimiento a V. E. recabe la desaparición total de trabas y permisos, que favorecen solo intermediarios autorizados, con evidente perjuicio interés general vinculadores, cuya defensa fué principal argumento para convencer opinión española conveniencia Convenio económico, y la continuación de un régimen de excepción no podría ahora achacarse a haber sido sorprendente buena fe Gobierno español, sino a abandono por éste de la defensa de vitales vitales intereses españoles.»

En la Nova

Terminó en el templo parroquial de la Nova, la novena que venía celebrando el Colegio dominical, en honor de su excelentísima Patrona, la Inmaculada Concepción.

Celebró la misa de comunión el M. I. Sr. Deán, siendo numerosas las asociadas que se acercaron al banquete eucarístico, durante el cual un afinado coro del colegio cantó con mucho gusto varios motetes.

Después se celebraron cultos solemnes, ocupando la sagrada cátedra el M. I. Sr. Maestrescuela, que hizo una exposición del Avemaría, deduciendo conclusiones prácticas para el bien espiritual de los oyentes.

Tomaron activísima parte en esta fiesta cantando con singular maestría las bellas y distinguidas señoritas Enriqueta y Amparo Rodilla, hermanas del organista de la S. I. C. B.

Felicitemos al director del Colegio dominical, nuestro respetable amigo señor Blanes Terol, por el éxito de este festival.

Gran exposición de sombreros de Señora en la CASA MOTA

Solamente jueves y viernes de esta semana. Últimos modelos de París.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en el día 16 del corriente en el término municipal.

Nacimientos San Andrés de Castro.—María de las Mercedes Traseira Fernández.

Defunciones Lugo.—D. Manuel Rilo Somoza, de 80 años, soltero.

ECOS

Anúnciase para esta semana la presentación en el Teatro Circo de un transformista imitador que logró grandes éxitos en muchos teatros.

También se dice que en breve debutará en el coliseo de la calle Castelar una compañía de opereta.

Por la Alcaldía fué nombrado director interino de las obras municipales, el arquitecto provincial D. Mario Páez, a quien felicitamos por tal designación.

Mañana publicaremos en las «entrevistas de la paz», las declaraciones de D. José Zulueta.

En el repeso municipal de la plaza de Abastos se halla a disposición de su dueño un trozo de tela que fué encontrado en el mercado público.

Ha comenzado a publicarse en Madrid un nuevo periódico independiente, La Jornada, dirigido por el notable periodista D. Rafael Morayta.

La Jornada consta de ocho páginas.

El presidente de la Diputación provincial

COLEGIO BALMES

S. Pedro, 13. Teléfono núm 89.

:: :: 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA :: ::

DIRECTOR: D. Fernando Domínguez Fernández, Bachiller; Maestro de 1.ª enseñanza superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título; ex-Maestro, por oposición del Cuerpo de Prisiones, y alumno de la Facultad de Filosofía y letras.

CALIFICACIONES OBTENIDAS EN EL INSTITUTO EN EL CURSO 1917-18:

Table with 2 columns: Category and Count. MATRICULAS DE HONOR: 38; SOBRESALIENTES: 69; NOTABLES: 56; APROBADOS: 141; SUSPENSOS-APROBADOS: 5; SUSPENSOS: 1; PREMIOS DE INGRESO: 2

Se admiten alumnos internos y externos

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2.ª.º (Esquinas a Picayola).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

nuestro querido amigo D. José Benito Pardo Rodríguez, nos envía copia del siguiente telegrama que recibió del diputado a Cortes por esta circunscripción, Sr. Rodríguez de Villar. Dice así el aludido despacho: «Después de gestión al ministro Abastecimientos vagones, hoy formulé ruego apremiando regúlese tráfico ferroviario.»

Hállanse en Ribadeo con objeto de desempeñar una delicada comisión de servicio los siguientes jefes del cuerpo de Carabineros: D. Juan Piñero y Braña, teniente coronel, y D. Juan Vilches y Cueto, D. Carlos Zanuy y Mur, D. José de Diego y Abadía y D. Arturo López y Castro, comandantes.

Venta

Se hace de la casa número 11 de la plaza del Campo compuesta de tres pisos y bajos, y construida de cantería. En la notaría de D. Pedro Menéndez y G. del Busto darán razón.

Nuestro amigo el torero de la Isla Panha de Ribadeo e inspirado poeta D. Arturo Sánchez Núñez, ha sido trasladado al faro de Las Palmas (Gran Canaria). Para sustituirle en la Isla Panha de Ribadeo, ha sido nombrado D. Abelardo Fernández Ramírez.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutoreo. De acero, con pies de caucho esponjoso, dispositivos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 al 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Por acuerdo de la Administración de Contribuciones, se concede un nuevo e improrrogable plazo de ocho días a todos los Ayuntamientos de esta provincia y juntas periciales, morosos en la presentación de los repartos de territorial para el año de 1910.

Los Ayuntamientos de Alfoz, Caurel, Orol

y Samos, tienen expuesto al público por término de ocho días los padrones de rústica y urbana para el próximo año de 1910.

Las funciones de cine y variedades celebradas el domingo en el Teatro-Circo, se vieron concurridísimas.

«Les Harrys» oyeron muchos aplausos. También despertó gran interés la «film» «El secreto del submarino».

Santoral de hoy, martes, día 17: Stos. Lázaro, ob. y mr.; Franco de Sena, cf., carmelita; Juan de Mata, fd. Stas. Viviana, vg. y mj.; Begga, viuda. Sale el sol a las 7,11 y se pone a las 4,23.

VENTA

de un carro con cubierta, de una caballería sola y unas guarniciones buenas. Informarán en la casa de Antonio de la estación.—Vicente Murado.—Lugo.

DE GALICIA

Coruña.

Dice un colega coruñés: «En el tren mixto de la madrugada última llegaron a la Coruña desde Lugo, dos chicos de 12 años llamados José Rodríguez Sívoso y Severino Fernández Souto, a quienes detuvo una pareja de Seguridad que los vio ambular por las calles.

Llevados a la Inspección de policía, Severino, que es un muchacho avispado, dijo que es hijo de José Fernández Ferreiro, un pobre hombre que regresó enfermo de Cuba hace poco tiempo y que estuvo recogido en el hospitalillo instalado por la Compañía Trasatlántica en el pabellón de desinfección del muelle del Este.

Añadió que su padre le dió un encargo para un guardia de Seguridad de esta capital y que le daba también el dinero para hacer el viaje; pero como aquí está escaso de recursos, falta de trabajo y no muy bien de salud el chico no quiso admitirlo y en unión de su amigo, que se brindó a acompañarle, se metió en el tren y así llegaron ambos a la Coruña.

Uno de los guardias, paisano suyo, trató de averiguar que encargo era el que traía para su compañero, pero Severino se negó terminantemente a hablar, diciéndole que quería él cumplirlo personalmente cerca del interesado.

Contó también que había estado empleado en la imprenta de «El Regional», de donde se lió en unión de otros muchachos porque no quisieron aumentarle el sueldo.

Créese que se trata de dos chicos fugados de la casa paterna, por lo cual se les retuvo en la Inspección de Vigilancia para hacerlos retornar a Lugo.»

Ferrol.

Como en años anteriores la Constructora Naval acordó que el día 24 trabaje la mastranza jornada diaria hasta las dos de la tarde, abonándoseles el sueldo íntegro, y el 25, reconocido entre los días festivos por la men-

cionada entidad, se les abonará también el sueldo.

Abandonó el dique Reina Victoria Eugenia la fragata «Covador», transformada en condiciones de poder transportar 4.000 toneladas.

En el próximo mes hará pruebas de velamen y marcha, remontándose hasta la altura del cabo Prior.

Orense.

El Sr. Barriovero ha suspendido su viaje a esta ciudad a causa de tener que salir para Barcelona con el Directorio del Partido Republicano.

Por este motivo se suspendieron los actos que habían de celebrarse en Orense.

Pontavedra.

Por distinguidos jóvenes de esta capital se organiza una fiesta en el Teatro con objeto de arbitrar recursos con que comprar juguetes a los niños pobres en el próximo día de Reyes.

Dicen de Nieves que ocurrió en el barrio de Guianes un triste suceso. Uno de los carabineros de aquel puerto puerto mató sobre el río a un joven contrabandista e hirió gravemente a dos.

El mismo carabiniere mató días pasados a un portugués que contrabandaba una pequeña saca de arroz.

Vigo.

Ha llegado a Vigo el resto del material móvil para la empresa del tranvía de Mondoñedo a aquella ciudad.

Con el material llegado ayer y la maquinaria para la subestación, que se espera en el vapor «Aragón» quedará todo el material en poder de la Empresa, y solo es cuestión ya de mano de obra en un trozo del trayecto de Vigo a Porriño, para que el tranvía sea puesto en explotación.

Celebróse antevotación para elecciones a diputados provinciales en los colegios de Canga, Coiro y Vicente García Temes, para cubrir la vacante producida por fallecimiento del diputado D. Lino Martínez.

La animación fué escasa hasta última hora que se estacionaron compactos grupos frente a los colegios.

Publicidad recomendada

VENTA En la panadería «Coruñesa», de Francisco Piñero, calle de las Noreas, se vende una partida de carbón para brasero, a 4 pesetas el saco, y a 4'25 servido a domicilio.

LIBRERÍA DE María Blanco Fonteboa

Este nuevo establecimiento ofrece a

público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos LUGO.—San Pedro 26.—LUGO



UN CUENTO

UNA MADRE

Estaba yo comiendo en mi casa con mi amigo Jaime Sanval, médico de los hospitales de París, cuando de pronto entró mi cocinera en el comedor, y con voz emocionada dijo: —Señor, la anciana del cuarto quinto... ¿Sabía usted lo que pasa? —No... ¿Qué ocurre?

—Me dijeron, hace un instante, que estaba muy grave; subí a verla y me he convencido de que, en efecto, la pobre está muy mala. Y como aquí hay médico.

Sanval se hallaba ya en la escalera y yo le seguía maquinalmente. —Entren ustedes, entren—nos dijo en el vestíbulo una mujer, que al parecer, nos esperaba.

Pasamos al dormitorio, y yo permanecí en el umbral mientras Jaime se dirigió a la cabecera de la cama.

—Valor, señora—exclamó;—eso no será nada.

Sanval le tomó el pulso, la consultó y me dio a entender con una mirada que se trataba de un caso desesperado.

Escribió luego una de las recetas insignificantes que se prescriben para salir del paso, y nos disponíamos a partir, cuando la paciente se incor-

poró como pudo y nos dijo en tono suplicante.

—No se vayan ustedes por piedad. Voy a morir, y quiero confesarles un secreto que me ahoga. No es posible callar por más tiempo.

Tomamos dos sillas, que acercamos al lecho y sentados en ellas esperamos la anunciada confesión.

—Soy hija de labradores—dijo la enferma.—A los veintitrés años casé con el jardinero de Belliment, que murió al cabo de cuatro meses de nuestro enlace, dejándome en cinta. La marquesa de Bellemont se hallaba en el mismo estado que yo, y como su unión había sido estéril, la esperanza de tener un hijo después de seis años de matrimonio, la colmaba de alegría.

Dimos a luz con un día de diferencia. Dios me concedió un hijo, y la marquesa tuvo la desgracia de alumbrar a un hijo muerto. ¿Cómo fui inducida a hacer lo que hice? ¿A qué ambición, a qué estímulos obedecía? El caso es que la marquesa creyó haber dado a luz un robusto niño, y que en todo el país, salvo el marqués y el doctor, todo el mundo lo creyó como ella.

Cuanto a mí, desaparecí algunas semanas, y cuando volví al castillo, el marqués me presentó su hijo Pedro de Bellemot, y me permitió que le besara.

Fuí admitida como costurera, y desde entonces pude ver diariamente al hijo de mis entrañas.

Teniale yo en brazos, lo loveba, lo vestía y le colmaba de basos y de caricias de tal modo, que la marquesa solía decirme:

—¡Que buena eres! ¡Estoy segura de que quieres a ese niño casi tanto como yo!

Pedro crecía al lado de dos madres, por decirlo así, y estaba más hermoso cada día. Y seguía yo guardando silencio. El brillante porvenir que le esperaba bien valía la pena de que sacrificara yo la confesión de mi maternidad.

¿Cómo pasa el tiempo! Al cabo de algunos años le ví regresar de París, después de haber obtenido el bachillerato.

¡Mi hijo bachiller, señores!

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ULTIMOS ADELANTOS — San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C. DELEGACION EXCLUSIVA DE FABRICAS ESPECIALISTAS (Oficinas y Exposición: Polcarpo Sanz, 31.—VIGO)

- Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor. Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas. Molinos harineros. Molinos de viento para el regadío de fincas. Alumbramiento de aguas (pozos artesianos). prensas y estrujadoras para uva. Ascensores y montacargas. Extintores y bombas para incendios. Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas. Aceites y grasas lubricantes. Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería. Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas. Aceites de oliva, Esteño, Hoja de lata. Piomo, Llaves.

Manuela Méndez de Jañez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago. D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ, OIDOS del Sanatorio Castex y Hospitales Lariboisiere y San Antonio, de París

No pudiendo hacer su visita anual a las Clínicas de Alemania, Francia y Suiza, por las actuales circunstancias, permanece abierta todo el año su consulta en LA CORUNA, PLAZA DE ORENSE, NUM. 8, de diez a una.

PROFESORA EN PARTOS

Josefa Márquez

Ex-ayudante del Dr. Rascasens—Tocólogo de S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMANÁ, 7.—LUGO.



BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tifus con el NARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tifus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

Al bajar del coche abrazó a la marquesa y después se arrojó en mis brazos.

Dominada por la emoción, perdí el sentido y caí en tierra, desmayada.

La marquesa me reprendió severamente por la exageración de mi alegría.

El marqués me estrechó la mano y le oí murmurar:

—¡Pobre mujer!

Al cabo de algún tiempo murió el marqués, cuando Pedro tenía veintidós años. Como la marquesa quería que mi hijo conociese el mundo, se trasladó a París, a donde fui yo también en su compañía.

Al cabo de algún tiempo murió la marquesa. Pedro alquiló una elegante casa, y con tal motivo temí que me alejara de su lado. Más por fortuna, no fué así.

—Seguiré viviendo conmigo, Ana—me dijo—. Tu me has criado... y harás las veces de madre.

Le estreché en mis brazos, y poco faltó para que yo exclamase:

—¡Tu madre!... ¡Si tu madre soy yo!

Vivimos así por espacio de tres años.

Un día, durante el almuerzo, me dijo:

—¿Sabes que me caso?

—De veras?

—Sí.

Luego me explicó las condiciones de la novia y cómo y dónde la había conocido.

—¿La amas mucho?—le pregunté.

—¡Con locura!

Después de celebrarse el matrimonio y al regreso de viaje de boda, la nueva marquesa tomó posesión de la casa, a la que llevó numerosa servidumbre.

De día en día me fueron alejando de Pedro. Primero me prohibieron servir a la mesa y luego de presentarme en el comedor. Pero yo, en vez de obedecer luché y me quejé a Pedro, el cual me dió la razón. Con tal motivo hubo un altercado entre marido y mujer, y of esta frase, pronunciada por la marquesa.

—Veo que tu antigua criada quiere desempeñar aquí el papel de suegra.

Entonces comprendí que estaba demás en la casa, y como disponía de lo suficiente para vivir por mi cuenta, me retiré a esta habitación donde ahora nos hallamos.

Yo iba a ver a Pedro cada ocho días; pero en vista de la actitud de la marquesa, me vi en el caso de renunciar a mis visitas. Pedro ha venido aquí algunas veces; pero hace ya dos meses que no lo he visto. ¡El pobre no tiene la culpa, sino su mujer!

—¡Ah, señores—añadió la anciana—¡Voy a morir! ¡Vayan ustedes a buscar a mi hijo para que pueda abrazarle por última vez!

Por la mirada que me dirigió Sauval comprendí que no había momento que perder.

—¿Dónde vive?

—Calle de Rembrandt, número 13.

Bajé rápidamente la escalera, tomé un carruaje, y a pocos minutos estaba en el domicilio indicado.

—¿El señor marqués de Ballemoni?

Un criado me hizo entrar en el gabinete, desde el cual oí grandes carcajadas y ruido de platos. Sin duda se celebraba un espléndido banquete.

A los cinco minutos se presentó en la sala una mujer joven, hermosa, elegante.

—¿A quien tengo el honor...?

—Señora, se trata de una mujer que ha estado al servicio de la difunta marquesa de Ballemoni.

—¿Sí, Ana.

—Está gravemente enferma y en peligro de muerte y antes de morir desea abrazar por última vez a su... al hijo de su señora.

—Ahora tenemos convidados, y mi marido no podrá ir a verla hasta mañana.

—¿Hasta mañana?

—No puede abandonar a sus convidados.

No era fácil insistir. Sin embargo, me armé de valor y arriesgué la última tentativa.

—Dispense usted, señora; pero tenga la bondad de decir al marqués que no me habría yo presentado en su casa a una hora tan intempestiva si el estado desesperado de la enferma no me hubiese impuesto el deber de cumplir con la triste misión que me ha encargado.

Todo fué inútil.

Al día siguiente, por la mañana, se presentó el marqués en el domicilio de Ana cuando apenas la marquesa le había dado cuenta de lo que ocurría.

GANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

Pero era demasiado tarde. Su madre había dejado de existir.
J. Berry de TURIQUE.

Compensaciones de las siembras tardías

Los trigos tremesinos

Nunca como en los actuales momentos hubo tanta precisión de estimular al labrador para que produjera los elementos imprescindibles a la alimentación humana, y en este sentido jamás fueron más perentorios los requerimientos que se le hacen a fin de que produzca lo más necesario e indispensable, con que atender a la necesidad de proporcionarse el pan de cada día, el trigo.

Apesar de ser un estímulo para producir los elevados precios que obtiene este cereal, con todo y las primas concedidas por los Gobiernos para ampliar las superficies dedicadas al mismo, distáremos de cosechar las cantidades necesarias para el consumo del país y el trigo continuará por largo tiempo siendo más codiciado que el oro, por lo cual sus precios elevados darán al labrador beneficios seguros.

Las condiciones meteorológicas del último otoño e invierno han sido muy poco favorables para la intensificación de las siembras, ya que no han podido realizarse en consonancia con las necesidades del país y de los agricultores. La sequía por un lado y más tarde las persistentes lluvias y humedades, han impedido que muchos campos fuesen sembrados oportunamente, lo cual constituye un contratiempo fatal que anularía todos los esfuerzos dedicados a llevar nuestra producción triguera hasta la potencia máxima posible, si no se recurriese al medio que se tiene todavía a mano para ampliar las siembras.

Estas, si han de realizarse con trigos de invierno, corren peligro de resultar poco menos que inútiles, por lo avanzado de la estación. Si en cambio se utilizan los trigos de primavera, queda tiempo sobrado para llegar a la deseada ampliación de las superficies dedicadas a dicho cereal.

Con los trigos «tremesinos», de «primavera» o «marcenos» las siembras pueden prolongarse hasta el mes de marzo y aun en determinadas circunstancias y situaciones hasta el mes de abril. Los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Italia, por no citar otros países, han acudido estos últimos años a las aptitudes especiales de los trigos tremesinos, que permiten efectuar la siembra en primavera. La prematura de estos trigos consiste ensanchar en proporciones incalculables las zonas cerealíferas en todo el mundo, ampliándose así los recursos alimenticios de la humanidad.

La circunstancia de que los trigos tremesinos permitan al agricultor agrandar en el grado las siembras, cuando, como en la presente campaña, la sequía primero y luego las continuadas lluvias han limitado el tiempo de las siembras de invierno, ha de ser aprovechada para cubrir con trigos tremesinos aquellos terrenos que se hubieran sembrado en el otoño y que para los trigos de invierno la oportunidad ha pasado.

En algunas regiones mediterráneas, sobre todo en el Norte de África y en el Sud de Italia, de tiempo inmemorial a los trigos tremesinos se les ha concedido siempre gran estima. En estos últimos años de cultivo, adquirieron asimismo gran importancia en Francia, después de haberse puesto de relieve la gran precocidad de algunas variedades del Canadá, que a los tres meses de siembras pueden cosecharse, dando grandes rendimientos.

Uno de los trigos de primavera, cuya reputación no ha cesado de consolidarse es el «droqués». En España en donde nosotros lo introducimos hace tres años, ha hecho sus pruebas y ha confirmado sus aptitudes de buen productor y de estar dotado en condiciones excepcionales de adaptación y aclimatación, pues lo mismo en regiones frías que en las calurosas y en altitudes elevadas, ha venido rindiendo tanto como los buenos trigos de invierno. Su precocidad, la fuerza de sus harinas, su resistencia a las adversidades atmosféricas y a los parásitos, con los rendimientos elevados, ha hecho que los agricultores que lo conocen muestren especial predilección para la siembra del trigo de primavera «droqués».

Cultivado éste en apropiadas condiciones y suficientes abonos, podrá esperar quien lo siempre la obtención de cosechas tan satisfactorias como si hubiese sembrado una buena variedad de trigo de invierno. Téngase en cuenta que para estos trigos tremesinos solo son necesarias unas veinte semanas desde la época de la siembra hasta llegar a su madurez.

Sembrando el tremesino de enero a marzo, queda tiempo suficiente para cultivar con él las tierras que no hubiese oportunidad de sembrar antes y sería un contrasentido dejar de aprovechar las aptitudes que ofrece para dar toda la amplitud posible a la producción cereal, que asegurando beneficios excepcionales al labrador, facilita el abastecimiento del prin-

pal y más importante artículo alimenticio del hombre.

RAUL M. MIR.
Director de *El Cultivador Moderno*
Barcelona diciembre, 1918.

Anúnciese en EL PROGRESO

Lea V. EL PROGRESO

Amplias informaciones—Política—Agricultura—Literatura—Modas—Crónicas de Madrid y extranjeras—Corresponsales en toda la provincia—Colaboración de los más selectos escritores españoles

Jesús Latas Folgueira

MÉDICO

EX-ALUMNO INTERNO
DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO
DE SANTIAGO

Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos.
Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

FARMACIA

SE VENDE en importante pueblo de esta provincia.
Informes, en la administración de este periódico.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 4 pesetas.
Imprenta de **EL PROGRESO**

Tarjetas de visita con sobres, desde 150 pesetas el ciento, pergamino y tela.
Imprenta de **EL PROGRESO**

Tip. de **EL PROGRESO**.—Lugo

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

GALLETAS

—DE—
LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para pastas y viaje.

Manuel González.—SARRIA

CONSULTORIO

JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

"EL PORVENIR"

AUTOMOVIL de FREIRE

Salte de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA:

Casa de D. JOSÉ VILLA. Puerta de la Estación

PRADO-TELLO

Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Telones—Tranvías—Ferrocarriles

Sistemas muy modernos de publicidad. Pidamos presupuestos que los hacemos gratis.

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

TUS TOS ASIA

Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Acaados del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

Pídanse el libro prospecto que se da gratis

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento.
Imprenta de **EL PROGRESO**

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de **EL PROGRESO**

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.